

ВЫЕЗДНАЯ СЕССИЯ НАУЧНОГО СОВЕТА РАН ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ

© 2025 г. И.В. Поткина^{а,*}

^аИнститут российской истории РАН, Москва, Россия

*E-mail: potka@inbox.ru

Поступила в редакцию 20.02.2025 г.

После доработки 20.02.2025 г.

Принята к публикации 21.03.2025 г.

Ключевые слова: Научный совет РАН по экономической истории, просветительская миссия, популяризация гуманитарных и историко-экономических знаний.

DOI: 10.31857/S0869587325040143, EDN: EGQZSN

В год 300-летия учреждения Российской академии наук Научный совет РАН по экономической истории, возглавляемый членом-корреспондентом РАН Н.М. Арсентьевым и членом-корреспондентом РАН Л.И. Бородкиным, организовал две выездные сессии в Сибири. Одна из них проходила в Академгородке СО РАН, другая – в Магадане. Последняя стоит особняком среди всех мероприятий, которые регулярно проводит совет. Дело в том, что поездка в Магадан была связана не только с проведением традиционной научной конференции, которая, как правило, собирает как членов Научного совета, так и учёных, занимающихся экономической историей России, из разных регионов страны. Пятнадцать представителей различных НИИ и вузов Москвы, Екатеринбурга, Новосибирска, Самары и Саранска¹ отправились в Магадан с просветительской миссией, чтобы провести открытые лекции для студентов Северо-Восточного государственного университета и учеников средних учебных заведений. Эта поездка стала возможной благодаря тесному сотрудничеству представителей власти, бизнеса и науки. По приглашению губернатора Магаданской области С.К. Носова и при содействии генерального директора Уральского оптико-механического завода им. Э.С. Яламова² А.В. Слудных делегация учёных отправилась на Дальний Восток с целью популяризации новейших достижений российской гуманитарной науки, в частности историко-экономических знаний.

Магадан как место проведения сессии Научного совета выбран неслучайно. Этот край – один из самых перспективных в России с точки зрения потен-

циальных возможностей ускоренного развития народного хозяйства. Богатые и разнообразные залежи полезных ископаемых, горнорудная и обрабатывающая промышленность, электроэнергетика, природные ресурсы Охотского моря в сочетании с новейшими технологиями, автоматизацией производства, использованием робототехники и искусственного интеллекта – всё это может обернуться высокими показателями экономического роста необыкновенно красивого региона России³ [1–3].

Следует отметить, что организация цикла лекций, освещающих достижения и обобщающих опыт Российской империи, Советского Союза и современной России в сфере экономики, востребована временем и актуальна для региона. Кроме того, популяризация гуманитарных и историко-экономических знаний может внести важный вклад не только в самопознание, но и в понимание общей стратегии развития страны. В середине XIX в. русский философ, писатель и публицист Н.Г. Чернышевский так говорил о ценности исторической науки: “Можно не знать, не чувствовать влечения к изучению математики, греческого или латинского языков, химии, можно не знать тысячи наук и всё-таки быть образованным человеком; но не любить истории может только человек, совершенно неразвитый умственно” [4, с. 546]. Эта мысль созвучна нашему времени.

¹ Среди них ИРИ РАН, ИМЭМО РАН, РАНХиГС, ИИА УрО РАН, ИИ СО РАН, ИЭОПП РАН, СамНЦ РАН, ИСИ МГУ им. Н.П. Огарёва, Историко-информационный центр ММВТ–РТС.

² Входит в группу “Швабе”, которая является холдинговой компанией в составе Госкорпорации “Ростех”.

³ Магаданская область – Минприроды России. https://www.mnr.gov.ru/activity/regions/magadanskaya_oblast/

ПОТКИНА Ирина Викторовна – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ИРИ РАН.



Участники “научного десанта” РАН в Магадане

В сентябре 2023 г. на Международной конференции в Санкт-Петербургском гуманитарном университете профсоюзов, посвящённой 300-летию учреждения Российской Академии наук, ректор Петербургского Горного университета доктор технических наук В.С. Литвиненко подчеркнул важность гуманитарных дисциплин и общественных наук в образовательном процессе. В частности, он пояснил, что уход от них нарушает целостность процесса познания. В.С. Литвиненко считает, что “мы должны вернуть вещи, которые были потеряны, и вернуть основы, которые формируют понимание, что такое наука”⁴.

Визит учёных РАН на Северо-Восток России 17–18 декабря 2024 г. имел ещё одно социально значимое измерение. Дело в том, что в массовом общественном сознании Магадан ассоциируется главным образом с ГУЛАГом. В настоящее время этот изживший себя стереотип создаёт ложную негативную коннотацию и не отражает реальной ситуации в регионе. Надо отдать должное советскому поэту и барду В.С. Высоцкому, который в 1965 г.

в песне “Мой друг уехал в Магадан” впервые публично высказал мысль о том, что этот суровый край далеко не принудительно-трудовой лагерь. Поэтому совсем не случайно на берегу бухты Нагаева в 2014 г. магаданцы установили памятник В.С. Высоцкому со словами в основании монумента из другой его не менее знаменитой песни 1968 г. “Я расскажу тебе про Магадан”.

Надо сказать, что ознакомительная программа научного десанта РАН была составлена таким образом, чтобы создавалось полноценное представление о городе как о промышленном, образовательном, научном и культурном центре на Дальнем Востоке. Делегация историков и экономистов посетила несколько знаковых объектов. Первый – это мемориал памяти жертв политических репрессий “Маска Скорби” скульптора Э.И. Неизвестного и архитектора К.Т. Козаева, возведённый на склоне сопки Крутая. Второй – Музей естественной истории при Северо-Восточном комплексном научно-исследовательском институте им. Н.А. Шило ДВО РАН. Институт, основанный 4 марта 1960 г., стал первым академическим заведением на Северо-Востоке страны. Основные направления научно-исследовательской работы СВКНИИ определили тематику разнообразных и богатых экспозиций Музея. В нём обустроены геологический, минера-

⁴ Литвиненко В.С. Надо вернуть основы, формирующие понимание науки // Научная Россия. <https://scientificrussia.ru/articles/nado-vernut-osnovy-formiruusie-ponimanie-nauki-ректор-spbgu-vladimir-litvinenko>

логический и археолого-этнографический залы, в которых представлены ценнейшие предметы из истории северо-восточного края России. Третий – Магаданский областной краеведческий музей, прежде всего зал, посвящённый истории Колымских геологоразведочных экспедиций под руководством Ю.А. Билибина и В.А. Цареградского. С научно-познавательной точки зрения этот раздел экспозиции проработан настолько основательно, что его можно считать полноценным конкретно-историческим исследованием, которое опирается на совокупность письменных документов, интерактивных карт и визуальных источников. Другая интересная экспозиция отражает непростую историю края, деятельность треста Дальстрой (1931–1956), который занимался не только разведкой и добычей стратегически важных полезных ископаемых, но и исполнял специфические функции исправительно-трудового лагеря, используя труд заключённых. Надо сказать, что магаданским музейщикам удалось максимально достоверно и беспристрастно отразить в экспозиции деятельность этого государственного предприятия.

Рабочая программа пребывания делегации учёных, рассчитанная на два дня, была очень насыщенной. В первый день члены Совета провели серию научно-популярных лекций в Северо-Восточном государственном университете и средних учебных заведениях. Особенность их заключалась в том, что докладчики опирались на результаты собственных научных изысканий. Например, член-корреспондент РАН, заместитель директора ИМЭМО РАН С.А. Афонцев в лекции на злободневную тему “Экономика России в новом многополярном мире” показал, как формирующаяся сейчас геополитическая ситуация влияет на Россию и её место в торговле с другими странами. Он, в частности, отметил: “Многополярный мир – это та новая реальность, которая складывается в настоящее время и которая обещает радикально изменить и функционирование мировой экономики, и место Российской Федерации в системе мирохозяйственных связей”⁵ [5]. Доктор исторических наук В.М. Арсентьев, рассказывавшая студентам о российском предпринимательстве XVIII – начала XX в. как бизнесе и служении Отечеству, интегрировал собранную им историческую информацию, обобщённую и изложенную в большом количестве работ. Кандидат экономических наук О.В. Тарасова в лекции “Существует ли арктическая экономика” также следовала данному принципу [6].

Лекции, которые были прочитаны в средних учебных заведениях Магадана – школах, колледжах, лицеях, отличаясь многообразием тематики, были максимально связаны с актуальной ситуацией в России. Прежде всего это военно-патриотическая проблематика. Член-корреспондент РАН директор Историко-социологического института МГУ

им. Н.П. Огарёва Н.М. Арсентьев выступил с лекцией “Истоки специальной военной операции на Украине”, взяв за основу выставку “Обыкновенный нацизм” в Музее Победы на Поклонной горе в Москве. Представленные в лекции фотодокументы, артефакты и свидетельства вскрывают генетическую связь Организации украинских националистов (ОУН), участвовавшей в уничтожении мирного населения в годы войны, с современными националистическими объединениями Украины, возродившими идеологию нацистской Германии. Как подчеркнул Н.М. Арсентьев, важно сохранять историю, язык, культуру и духовные ценности, чтобы нынешние и будущие поколения могли осознавать уроки прошлого⁶. Остальные лекторы в доступной для учащихся форме изложили новейшие результаты изучения различных аспектов темы. Если доктор исторических наук О.И. Марискин из Саранска рассказал школьникам о многовековых традициях воинского служения Отечеству на примере региональных исследований, то доктор исторических наук И.В. Поткина познакомила старшеклассников с главными этапами в истории военной журналистики в России и важнейшими принципами освещения событий, начиная с Крымской войны 1854–1856 гг. и до дня сегодняшнего. Выступление московского историка было приурочено ко Дню памяти журналистов, погибших при исполнении профессиональных обязанностей⁷. Директор Института истории СО РАН доктор исторических наук В.М. Рынков, сформулировав вторую часть заглавия своей лекции “Почему красные выиграли, а белые проиграли”, представил учащимся историю Гражданской войны 1917–1922 гг. в России не только как величайшую трагедию, но и как острый социальный конфликт [7–9].

Принципиально важную для понимания истории России и её пространственного развития проблему поднял член-корреспондент РАН, директор ИИА УрО РАН И.В. Побережников. Главная его мысль сводится к тезису: “История страны невозможна без региональных полотен, без региональной истории”, что разнообразие – это богатство и сила, которая объединяет всю территорию и граждан страны⁸. С вопросами истории российского предпринимательства в целом и старообрядчества в частности познакомили старшеклассников доктор экономических наук А.А. Бессолицын и доктор исторических наук В.В. Керов. Последний отметил, что важно понимать,

⁵ <https://rutube.ru/video/783a140c71f3aa0a926abc6574cac1af/?ysclid=m78ykkj39i132123767>

⁶ Музей Победы <https://victorymuseum.ru/planshet-exhibitions/obyknovennyu-natsizm/>; Колыма-Плюс. 19 декабря 2024 г. Виктория Луцкая. <https://kolymaplus.ru/news/sohranenie-naslediya-problemy-istoricheskoy-pamyati-na-primere-ukrainy/>

⁷ Колыма-Плюс. 18 декабря 2024 г. Диана Григорян. <https://kolymaplus.ru/news/o-voennyh-korrespondentah-rasskazali-kolymskim-shkolnikam/>

⁸ Колыма-Плюс. 19 декабря 2024 г. Александр Кубик <https://kolymaplus.ru/news/ob-osoboj-cennosti-kazhdogo-regiona-rossii-rasskazali-na-nauchno-populyarnoj-lekcii-olskim-shkolnikam>

что “наука, образование и производство – триада, которая определяет уровень развития страны”⁹ [10–11].

Прикладной междисциплинарной науке – биографии – посвятили свои выступления доктор исторических наук Н.Ф. Тагирова и кандидат исторических наук А.И. Савин. Через историю жизни и деятельности учёного-геолога В.А. Цареградского Н.Ф. Тагирова показала, что отдалённые друг от друга регионы России – Самарская земля и Колымский край, оказались связаны благодаря одному человеку, уроженцу Самарской губернии, который стал почётным гражданином Магадана. Лекция А.И. Савина, посвящённая Л.И. Брежневу как политику и человеку, пролила свет на неизвестные страницы биографии знаменитого генерально-го секретаря ЦК КПСС [12].

С актуальными лекциями выступили доктор исторических наук Е.Т. Артёмов, кандидаты исторических наук Ю.П. Голицын и И.А. Шипилов. Если Е.Т. Артёмов сосредоточил внимание на ключевых факторах и знаковых фигурах, которые обеспечили успех советского атомного проекта, то И.А. Шипилов остановился на раннем этапе в истории освоения арктического побережья России и так называемого северо-восточного прохода из Европы в Сибирь и на Дальний Восток в XVIII в. Ю.П. Голицын затронул вопрос, который имеет важное значение для овладения основами финансовой грамотности, доходчиво рассказав о ценных бумагах и фондовом рынке [13–17].

Кульминацией первого дня работы стало торжественное открытие высокотехнологичной Инженерной школы в рамках национального проекта “Образование”. В её строительстве принимал участие холдинг “Швабе”, в частности, входящий в него Уральский оптико-механический завод. Как отметил губернатор Магаданской области доктор технических наук С.К. Носов, “в школе будет сделан упор на точные науки, а работа в связке с ведущими научными и техническими институтами России позволит готовить на Колыме будущих инженеров и IT-специалистов”. Генеральный директор УОМЗ, член Научного Совета РАН по экономической истории кандидат исторических наук А.В. Слудных вручил директору школы историку К.В. Зеленскому, удостоенному звания “Учитель года России – 2020”, в качестве символа нового учебного заведения уменьшенную копию истребителя пятого поколения СУ-57, одного из самых передовых и мощных в мире, олицетворяющего стремление к высоким технологиям и инновациям¹⁰.

18 декабря 2024 г. состоялась традиционная научная конференция Совета по экономической истории под названием “Россия – страна регионов. Акту-

альные вопросы региональных исследований”. Она прошла в Молодёжном центре, а в качестве слушателей были приглашены магаданские преподаватели и студенты. В тематике докладов, представленных 15 специалистами из Москвы, Екатеринбурга, Новосибирска, Самары и Саранска, чётко прослеживаются пять проблемных блоков: 1. История России – синтез истории регионов. По этой теме выступили Н.М. Арсентьев, И.В. Побережников, О.И. Маришкин, которые рассказали о новейших достижениях исторической регионалистики на Урале и в Мордовии; 2. Современная экономика России в контексте конкретных территорий (С.А. Афонцев и О.В. Тарасова); 3. Истории арктических и геологоразведочных экспедиций, а также проблемам защиты экономического суверенитета северных окраин России посвятили свои выступления И.В. Поткина, Н.Ф. Тагирова, И.А. Шипилов; 4. Наибольшее количество сообщений касалось истории предпринимательства и народного хозяйства России и СССР, причём практически все они были привязаны к северным и северо-восточным регионам страны (В.М. Арсентьев, Е.Т. Артёмов, А.А. Бессолицын, Ю.П. Голицын, В.В. Керов, В.М. Рынков); 5. А.И. Савин проанализировал деятельность в аграрной сфере государственного деятеля Л.И. Брежнева. Подразумеваемой и в определённой степени объединяющей темой для всех выступлений на конференции стала идея, озвученная И.В. Побережниковым в интервью телеканалу Колыма-Плюс, о том, что Россия – своего рода мост между Западом и Востоком, уникальная цивилизация, отличная и от Европы, и от Азии.

Научный десант РАН, как его окрестили местные журналисты, получил широкое освещение в средствах массовой информации областного центра. В течение всего визита о деятельности Совета РАН по экономической истории рассказывали в Вестях-Магадан и на новостном канале Колыма-Плюс. Значимость учебно-познавательной акции и тот общественный резонанс, который она вызвала, отметил магаданский губернатор С.К. Носов в благодарственном письме Н.М. Арсентьеву: “Научно-просветительские встречи в образовательных учреждениях Магаданской области <...> способствовали популяризации актуальных вопросов сохранения исторического наследия и получили высокую оценку жителей региона. Убеждён, что с помощью исторической памяти обеспечивается формирование национальной идентичности, консолидация общества на достижение общих целей”.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гальцева Н.В., Шарыпова О.А. Минерально-сырьевой комплекс Крайнего Северо-Востока России: перспективы и условия развития // Минеральные ресурсы России. Экономика и управление. 2020. № 4–5 (173). С. 64–68.

⁹ Там же.

¹⁰ Колыма-Плюс. 17 декабря 2024 г. <https://kolymaplus.ru/news/v-magadane-otkryili-novuyu-inzhenernyuyu-shkolu-v-tretem-mikrorajone/>

- Galtseva N.V., Sharypova O.A.* Mineral Raw Materials Complex of the Far North-East of Russia: Prospects and Conditions for Development // *Mineral Resources of Russia. Economics and Management*. 2020, no. 4–5 (173), pp. 64–68. (In Russ.)
2. *Гальцева Н.В., Шарыпова О.А.* Потенциал Крайнего Северо-Востока России по добыче стратегических полезных ископаемых // *ЭКО*. 2023. № 10. С. 64–85. DOI: 10.30680/ECO0131-7652-2023-10-64-85
Galtseva N.V., Sharypova O.A. The Potential of the Far North-East of Russia to Extract Strategic Minerals. *ECO*. 2023, no. 10, pp. 64–85. DOI: 10.30680/ECO0131-7652-2023-10-64-85 (In Russ.)
 3. *Давыдова А.А.* Анализ современного состояния минерально-сырьевой базы общераспространённых полезных ископаемых Магаданской области // *Актуальные вопросы современной науки*. 2011. № 18. С. 267–276.
Davydova A.A. Analysis of the Current State of the Mineral Resource Base of Widespread Minerals in the Magadan region // *Current Issues in Modern Science*. 2011, no. 18, pp. 267–276. (In Russ.)
 4. *Чернышевский Н.Г.* Пропилеи. Сборник статей по классической древности, издаваемый П. Леонтьевым. Статья первая // *Чернышевский Н.Г. Полн. собр. соч. В 15 т. Т. 2.* М.: Госполитиздат, 1949.
Chernyshevskiy N.G. Propylaeum. Collection of Articles on Classical Antiquity, edited by P. Leontiev. The first article // *Chernyshevskiy N.G. Complete set of works*. In 15 vol. Vol. 2. Moscow: Gospolitizdat, 1949. (In Russ.)
 5. *Афонцев С.А.* Экономические предпосылки формирования многополярного мира. Российская экономика перед лицом экономических санкций: факторы устойчивости и роста. СПб.: СПбГУП, 2024.
Afontsev S.A. Economic Prerequisites for the Formation of a Multipolar World: The Russian Economy in the Face of Economic Sanctions. Factors of Sustainability and Growth. Saint Petersburg: SPbGUP, 2024. (In Russ.)
 6. *Панкова Ю.В., Тарасова О.В.* О сценариях развития арктической экономики // *Проблемы прогнозирования*. 2020. № 5 (182). С. 72–82.
Pankova Yu.V., Tarasova O.V. Scenarios for the Development of the Arctic Economy // *Problems of Forecasting*. 2020, no. 5 (182), pp. 72–82. (In Russ.)
 7. *Защитники Отечества – уроженцы Атышевской земли* / [Марискин О.И., Першин С.В., Першина Т.А. и др.]. Саранск: изд. К. Шапкарин, 2020. *Defenders of the Motherland – Natives of Atyashevo Region* / [Mariskin O.I., Pershin S.V., Pershina T.A. et al.]. Saransk: publ. house K. Shapkarin, 2020. (In Russ.)
 8. *Поткина И.В.* Военные корреспонденты Российской империи: преемственность и традиции (к 110-летию начала Первой мировой войны) // *Историческая и социально-образовательная мысль*. 2024. Т. 16. № 3. С. 49–73. DOI: <https://doi.org/10.17748/2219-6048-2024-16-3-49-73>
Potkina I.V. War Correspondents of the Russian Empire: Continuity and Traditions (to the 110th Anniversary of the Outbreak of the World War I) // *Historical and Social-Educational Idea*. 2024, vol. 16, no. 3, pp. 49–73. DOI: <https://doi.org/10.17748/2219-6048-2024-16-3-49-73> (In Russ.)
 9. *Рышков В.М.* Социальная политика антибольшевистских правительств на Востоке России. Идеология, законодательство, практика (июнь 1918 – октябрь 1922). М.; Кучково поле, 2022.
Rynkov V.M. The Social Policy of anti-Bolshevik Governments in Eastern Russia. Ideology, Legislation, and Practice (June 1918 – October 1922). Moscow: Kuchkovo pole, 2022. (In Russ.)
 10. *Бессолицын А.А.* История российского предпринимательства для бакалавров. М.: Перв. образц. тип., 2019.
Bessolitsyn A.A. History of Russian Entrepreneurship for Bachelors. Moscow: Perv. obrazts. tip., 2019. (In Russ.)
 11. *Керов В.В.* Купцы и крестьяне: две модели старообрядческой хозяйственной культуры? // *Экономическая история. Ежегодник*. М.: ИРИ РАН, 2023.
Kerov V.V. Merchants and Peasants: Two Models of Old Believer Economic Culture? // *Economic History Yearbook*. Moscow: IRI RAS, 2023. (In Russ.)
 12. *Савин А.И., Дённингхаус В.* Леонид Брежнев. Опыт политической биографии. М.: РОССПЭН, 2024.
Savin A.I., Dönninghaus V. Leonid Brezhnev. The Experience of Political Biography. Moscow: ROSSPEN, 2024. (In Russ.)
 13. *Артёмов Е.Т.* Атомный проект в координатах сталинской экономики. М.: РОССПЭН, 2017.
Artyomov E.T. The Atomic Project in the Coordinates of the Stalinist Economy. Moscow: ROSSPEN, 2017. (In Russ.)
 14. *Артёмов Е.Т.* Мобилизация и конкуренция в советском атомном проекте // *ЭКО*. 2019. № 7. С. 156–172. DOI: 10.30680/ECO0131-7652-2019-7-156-172
Artyomov E.T. Mobilization and Competition in the Soviet Nuclear Project // *ECO*. 2019, no. 7, pp. 156–172. DOI: 10.30680/ECO0131-7652-2019-7-156-172. (In Russ.)
 15. *Голицын Ю.П.* Фондовый рынок дореволюционной России. Очерки истории. М.: Деловой экспресс, 2003.
Golitsyn Yu.P. The Stock Market of Pre-revolutionary Russia. Essays on history. Moscow: Business Express, 2003. (In Russ.)
 16. *Голицын Ю.П.* “До основания, а затем...” (Ценные бумаги революционной и советской России: исторические сюжеты). М.: Перо, 2017.
Golitsyn Yu.P. “Until the Foundation, and Then...” (Securities of Revolutionary and Soviet Russia: Historical Plots). Moscow: Pero, 2017.

17. Шипилов И.А. История академических и правительственных экспедиций в Сибирь XVIII века в свете взаимоотношений власти и ученых // Исторический курьер. 2024. № 5 (37). С. 196–208. URL: <http://istkurier.ru/data/2024/ISTKURIER-2024-5-15.pdf>. DOI: 10.31518/2618-9100-2024-5-15

Shipilov I.A. The History of Academic and Government Expeditions to Siberia in the 18th Century in the Light of the Relationship between Government and Scientists // Historical Courier, 2024, no. 5 (37), pp. 196–208. URL: <http://istkurier.ru/data/2024/ISTKURIER-2024-5-15.pdf>. DOI: 10.31518/2618-9100-2024-5-15 (In Russ.)

VISITING SESSION OF THE SCIENTIFIC COUNCIL OF THE RAS ON ECONOMIC HISTORY

I.V. Potkina^{a,*}

*^aInstitute of Russian History of the Russian Academy of Sciences,
Moscow, Russia*

**E-mail: potka@inbox.ru*

Keywords: Scientific Council of the Russian Academy of Sciences on Economic History, educational mission, popularization of humanitarian and historical-economic knowledge.